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Υποέργο Τουρκικής 08  
Επιμόρφωση νέων αξιολογητών και ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού 
για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση εξεταστών της Τουρκικής 
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Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας

Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων

εξεταση προφορικου λογου επιπεδου β (Β1 & Β2)

1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ
Διάρκεια: 25 λεπτά
Τρόπος εξέτασης : Οι υποψήφιοι εξετάζονται σε ζεύγη χωρίς να συνομιλούν μεταξύ τους.


Περιεχόμενο:  

1. Δοκιμασία 1: Διάλογος μεταξύ εξεταστή και υποψηφίου. Κάθε υποψήφιος καλείται να απαντήσει σε τέσσερεις (4) ερωτήσεις που αφορούν τον ίδιο και το περιβάλλον του (δύο ερωτήσεις επιπέδου Β1 και δύο επιπέδου Β2). Η δοκιμασία διαρκεί 6 λεπτά της ώρας συνολικά, και για τους δύο υποψηφίους (3 λεπτά για τον καθένα). Ο εξεταστής συνομιλεί με τον κάθε υποψήφιο εναλλάξ.

2. Δοκιμασία 2: Μονόλογος. Κάθε υποψήφιος καλείται να απαντήσει σε δύο ερωτήματα που έχουν ως ερέθισμα μία ή περισσότερες εικόνες. Το πρώτο ερώτημα είναι επιπέδου Β1 και το δεύτερο επιπέδου Β2. Η δοκιμασία διαρκεί συνολικά 8 λεπτά της ώρας και για τους δύο υποψηφίους (4 λεπτά για τον καθένα). Στην περίπτωση αυτή, ο εξεταστής δεν συνομιλεί με τους υποψηφίους. Θέτει τα ερωτήματα και οι υποψήφιοι τα απαντούν.

3. Δοκιμασία 3: Διαμεσολάβηση. Κάθε υποψήφιος καλείται να ανταποκριθεί σε δύο ερωτήματα με βάση ένα ελληνικό κείμενο. Το ένα ερώτημα είναι επιπέδου Β1 και το άλλο επιπέδου Β2. Η δοκιμασία διαρκεί συνολικά 10 λεπτά της ώρας και για τους δύο υποψηφίους (5 λεπτά για τον καθένα). Στην περίπτωση αυτή, ο εξεταστής δεν συνομιλεί με τους υποψηφίους. Θέτει τα ερωτήματα και οι υποψήφιοι τα  απαντούν.

1.1. Το Τευχίδιο του υποψηφίου περιλαμβάνει:
· Πληροφορίες για την προφορική εξέταση και οδηγίες για τη διεξαγωγή της. 
· Τα Κριτήρια Αξιολόγησης της Προφορικής Εξέτασης 
· Εικόνες για τη Δοκιμασία 2. Ο τίτλος σε κάθε σελίδα σηματοδοτεί τη γενικότερη θεματική στην οποία εντάσσονται τα ερωτήματα αυτής της δοκιμασίας. 
· Κείμενα στην ελληνική γλώσσα για τη Δοκιμασία 3. Κάθε κείμενο έχει έναν τίτλο που καθορίζει το θέμα για το οποίο θα μιλήσουν οι υποψήφιοι. 

1.2 Το φυλλάδιο  του εξεταστή περιλαμβάνει οδηγίες για τον Εξεταστή και ερωτήσεις/ ερωτήματα για τις Δοκιμασίες 1, 2 και 3.
2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ

· Οι δύο εξεταστές, καθ’ όλη τη διάρκεια της εξέτασης, βρίσκονται στην αίθουσα των εξετάσεων. 

· Οι δύο εξεταστές αξιολογούν βάσει της Σχάρας Αξιολόγησης της Εξέτασης Προφορικού Λόγου και συμπληρώνουν τον βαθμό του κάθε υποψηφίου στο Έντυπο Αξιολόγησης Παραγωγής Προφορικού Λόγου.

· Ο ένας εξεταστής, που έχει τον ρόλο του Αξιολογητή 1, κάθεται σε κάποια απόσταση από τους υποψηφίους και δεν συμμετέχει στην εξέταση. Ακούει, παρατηρεί, κρατάει σημειώσεις και βαθμολογεί την προφορική παραγωγή του κάθε υποψηφίου.

· Ο δεύτερος εξεταστής, που έχει τον ρόλο του Αξιολογητή 2, κάθεται απέναντι από τους δύο υποψηφίους και θέτει τα ερωτήματα. Μπορεί να κρατά σημειώσεις, αλλά βαθμολογεί όταν έχει τελειώσει η εξέταση και έχουν αποχωρήσει οι υποψήφιοι από την αίθουσα. 

· Ο εξεταστής/Αξιολογητής 2 θέτει εναλλάξ τα ερωτήματα στους υποψηφίους: Δηλαδή, εάν αρχίσει την εξέταση από τον υποψήφιο Α για τη Δοκιμασία 1, συνεχίζει με τον υποψήφιο Β τα ερωτήματα της Δοκιμασίας 2, και επανέρχεται στον υποψήφιο Α για τα ερωτήματα της Δοκιμασίας 3.
· Τον ρόλο του Αξιολογητή 2 αναλαμβάνει, μετά την εξέταση 2-3 ζευγών υποψηφίων, ο άλλος εξεταστής. 
3. ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΣΤΕΣ

3.1 Πριν αρχίσει η Προφορική Εξέταση:     

· Θα πρέπει να έχετε προετοιμαστεί για την εξέταση δύο (2) ώρες πριν την έναρξή της. Μελετήστε το Τευχίδιο του Υποψηφίου και το  Φυλλάδιο του Εξεταστή στο χώρο του Εξεταστικού Κέντρου που έχει παραχωρηθεί ειδικά στους τους εξεταστές για το λόγο αυτό.
· Συνεργαστείτε με τον συνάδελφό σας και συζητείστε τα ερωτήματα των δοκιμασιών, τις εικόνες ή τα κείμενα. 
· Απαντήστε ένα ή δύο ερωτήματα για να έχετε την εμπειρία και να εξοικειωθείτε με τις θεματικές και τα ερωτήματα. 

· Εξοικειωθείτε με τις οδηγίες σχετικά με το πώς να συμπεριφερθείτε στους υποψήφιους. 

· Θα πρέπει να έχετε προετοιμαστεί για την εξέταση μελετώντας προσεκτικά τις πληροφορίες στο Πακέτο Επιμόρφωσης Εξεταστών που σας διενεμήθη στο σεμινάριο.  

Επίσης:
· Πληροφορηθείτε σε ποιά αίθουσα θα κάνετε την προφορική εξέταση και ποιος θα είναι ο συνεξεταστής σας, ώστε να συναποφασίσετε ποιος θα αναλάβει πρώτος τον ρόλο του Αξιολογητή 2.

· Αποφασίστε ποιός από εσάς θα ξεκινήσει την εξέταση.

· Βεβαιωθείτε  ότι τα θρανία στην αίθουσα της εξέτασης είναι τοποθετημένα σωστά έτσι ώστε:
· οι υποψήφιοι να κάθονται ο ένας δίπλα στον/στην άλλον/η
· ο Εξεταστής (Αξιολογητής 2) να βρίσκεται απέναντι από τους υποψηφίους

· το θρανίο του συνεξεταστή (Αξιολογητής 1) να βρίσκεται σε κάποια απόσταση από τους υποψηφίους (ίσως στο πλάι).

· Βεβαιωθείτε ότι έχετε όλο το υλικό που χρειάζεστε για την εξέταση. Να φροντίσετε ώστε να έχετε μαζί σας στην αίθουσα της εξέτασης το Τευχίδιο του Υποψηφίου και το Φυλλάδιο του Εξεταστή.

· Βεβαιωθείτε ότι υπάρχουν και άλλα δύο Τευχίδια του Υποψηφίου μέσα στην αίθουσα, ένα για τον καθένα από τους δύο υποψηφίους.  
3.2 Κατά τη διάρκεια της Προφορικής Εξέτασης:

Ερωτήσεις γνωριμίας και εξοικείωσης 

Πριν αρχίσετε την Εξέταση Προφορικού Λόγου (Δοκιμασία 1, 2 και 3), κάντε ένα-δύο προσωπικές ερωτήσεις στους υποψηφίους (το όνομά τους, τί τάξη πάνε στο σχολείο ή πού εργάζονται αν  είναι ενήλικες, κτλ). Θα βοηθήσει τους υποψηφίους να προσαρμοστούν στο περιβάλλον της εξέτασης, ενώ θα επιτρέψει σε σας να διαμορφώσετε μια εικόνα για τον κάθε υποψήφιο και να επιλέξετε τα πιο κατάλληλα ερωτήματα για τον καθένα. Οι απαντήσεις των υποψηφίων σε αυτήν τη φάση ΔΕΝ αξιολογούνται.

Δοκιμασία 1 Διάλογος μεταξύ εξεταστή/Αξιολογητή 2 και υποψηφίου (διάρκεια 6 λεπτά)

· Η Δοκιμασία 1 περιλαμβάνει ερωτήσεις επιπέδου Β1 και επιπέδου Β2 που ανήκουν σε διαφορετικές θεματικές κατηγορίες. 
· Επιλέξτε 2 ερωτήσεις επιπέδου Β1 από δυο διαφορετικές θεματικές κατηγορίες και 2 ερωτήσεις επιπέδου Β2 από δύο διαφορετικές κατηγορίες ερωτήσεων για τον κάθε υποψήφιο, λαμβάνοντας υπόψη το προφίλ του (από την προηγούμενη φάση της εξέτασης).
Δοκιμασία 2 Μονόλογος (διάρκεια 8 λεπτά)
· Κάθε σελίδα με εικόνες συνοδεύεται από ποικιλία δοκιμασιών επιπέδου Β1 και επιπέδου Β2 που βρίσκονται στο Φυλλάδιο του Εξεταστή. Κάθε δοκιμασία περιλαμβάνει 2 (ή περισσότερα) ερωτήματα Β1 και 2 (ή περισσότερα) ερωτήματα Β2. 
· Επιλέξτε διαφορετική σελίδα εικόνων για κάθε υποψήφιο, (έχοντας υπόψη ότι κάποια θέματα προσφέρονται περισσότερο για μικρούς και κάποια για μεγάλους, μερικά για αγόρια και άλλα για κορίτσια, κτλ.). Υποβάλετε ένα ή περισσότερα ερωτήματα επιπέδου Β1 και ένα ή περισσότερα ερωτήματα επιπέδου Β2 στον κάθε υποψήφιο.
Δοκιμασία 3 Διαμεσολάβηση (διάρκεια 10 λεπτά)
· Κάθε σελίδα περιλαμβάνει κείμενα στην ελληνική γλώσσα, τα οποία συνοδεύονται από ένα ή περισσότερα ερωτήματα επιπέδου Β1 και αντίστοιχα επιπέδου Β2 και βρίσκονται στο Φυλλάδιο του Εξεταστή.
· Επιλέξτε διαφορετικό κείμενο για τον κάθε υποψήφιο, λαμβάνοντας υπόψη ό,τι γνωρίζετε για αυτόν, θέτοντας ένα ερώτημα επιπέδου Β1 και ένα επιπέδου Β2.
· Επειδή στη διάρκεια της Δοκιμασίας 3 περιλαμβάνεται και ο χρόνος ανάγνωσης των ελληνικών κειμένων, δώστε και στους δύο υποψήφιους 2 λεπτά στην αρχή της Δοκιμασίας 3, για να διαβάσουν τα αντίστοιχα κείμενά τους, αφού προηγουμένως τους έχετε θέσει και τα ερωτήματα, ώστε να είναι «στοχευμένη» η ανάγνωση. 
· Προσοχή στην εναλλαγή των υποψηφίων: Αρχίζετε με τον υποψήφιο Α θέτετε την ερώτηση Β1 την οποία και απαντά. Του εκφωνείτε την ερώτηση επιπέδου Β2 και τον αφήνετε να σκεφτεί. Περνάτε στον υποψήφιο Β στον οποίο θέτετε, επίσης, ερώτηση Β1, την οποία και απαντά. Του εκφωνείτε την ερώτηση επιπέδου Β2 και τον αφήνετε να σκεφτεί. Περνάτε στον υποψήφιο Α στον οποίο θέτετε ξανά την ερώτηση Β2 την οποία και απαντά. Περνάτε στον υποψήφιο Β στον οποίο θέτετε ξανά την ερώτηση Β2 την οποία και απαντά.

· Ο εξεταστής/Αξιολογητής 2, στη Δοκιμασία 3, δεν συνομιλεί με τους υποψηφίους, τους θέτει απλώς τα ερωτήματα στα οποία καλούνται να απαντήσουν.
Μην ξεχνάτε
· να χρησιμοποιείτε ποικιλία ερωτήσεων/ερωτημάτων κατά τη διάρκεια της εξέτασης, λαμβάνοντας υπόψη σας ότι παράγοντες όπως η ηλικία, το φύλο, οι εμπειρίες και τα ενδιαφέροντα των υποψηφίων επηρεάζουν την απόδοσή τους
· ότι δεν είναι αναγκαίο να χρησιμοποιήσετε όλες τις ερωτήσεις/ τα ερωτήματα, τις εικόνες και τα κείμενα. Υπάρχει επίσης πιθανότητα μερικά κείμενα ή ερωτήματα να τα χρησιμοποιήσετε περισσότερες από μία φορά

· να συμβουλευτείτε τα μέλη της Επιτροπής του Εξεταστικού Κέντρου, εάν πριν ή/και κατά τη διάρκεια της εξέτασης έχετε απορίες 
· να ενημερώσετε τα μέλη της Επιτροπής, αν χρειάζεται να κάνετε διάλειμμα
· ότι το ΚΑΠΝΙΣΜΑ, η ΧΡΗΣΗ ΚΙΝΗΤΩΝ ΤΗΛΕΦΩΝΩΝ και η ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ, ΑΠΑΓΟΡΕΥΟΝΤΑΙ μέσα στην αίθουσα εξέτασης

·  ότι ΚΑΝΕΙΣ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ να παρακωλύει το έργο σας. Κανείς δεν επιτρέπεται να στέκεται ακριβώς έξω από την αίθουσα εξέτασης, και να ενοχλεί εσάς ή τους/τις υποψηφίους/ες
· να χρησιμοποιείτε αποκλειστικά τη γλώσσα εξέτασης σε όλη τη διάρκεια της εξέτασης

· να είσαστε ευέλικτοι και να μην παρεμβαίνετε όταν ο υποψήφιος διστάζει. Δώστε χρόνο στους υποψηφίους να διαμορφώσουν την απάντησή τους
· ότι η διάρκεια της εξέτασης είναι περιορισμένη, οπότε φροντίστε να τηρείται ο χρόνος που αναλογεί σε κάθε υποψήφιο για κάθε δοκιμασία

· να ευχαριστείτε τους υποψηφίους, όταν τελειώνει η εξέταση αλλά δεν τους ενημερώνετε για το πώς τα πήγαν 

· ότι οι υποψήφιοι δεν πρέπει να φεύγουν από την αίθουσα εξέτασης παίρνοντας μαζί τους το Τευχίδιο του Υποψηφίου

3.3 Μετά το πέρας της εξέτασης 

Η  συμπλήρωση του Εντύπου Αξιολόγησης Προφορικού Λόγου

· Βεβαιωθείτε ότι τα ονόματα των υποψηφίων και οι κωδικοί τους είναι σωστά γραμμένοι στο ΕΝΤΥΠΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΥ ΛΟΓΟΥ του καθενός (Βλ. σελ. 4). 
· Θυμηθείτε τα εξής:

· τον υψηλότερο βαθμό (το 20) τον δίνετε σε υποψήφιους που ανταποκρίνονται πλήρως στις απαιτήσεις του κάθε επιπέδου
· κάτω από τη βάση δίνετε στους υποψήφιους που δεν ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του επιπέδου 
· τον πιο χαμηλό βαθμός (τη μονάδα) τη δίνεται στους υποψηφίους που δεν χρησιμοποιούν καθόλου τη γλώσσα εξέτασης ή δεν βγάζουν νόημα με αυτά που λένε.
· Αποφασίστε τι βαθμό θα βάλετε πριν τον σημειώσετε στο Έντυπο Αξιολόγησης, το οποίο πρέπει να διατηρηθεί σε καλή κατάσταση. Δεν πρέπει να σβήνετε για να μην τσαλακωθεί ή φθαρεί (γιατί τότε θα δημιουργηθεί πρόβλημα στη διαδικασία αυτόματης καταχώρησης της βαθμολογίας με το OMR). Ωστόσο, αν κάνετε κάποιο λάθος και πρέπει να το διορθώσετε, ζητείστε τη βοήθεια της Επιτροπής του Εξεταστικού Κέντρου.
· Βαθμολογείστε συμπληρώνοντας τα κενά κουτάκια ως εξής:

· Συμπληρώστε το Έντυπο μετά την αποχώρηση των υποψηφίων, με μαύρο ή μπλε στυλό: 
· Ο Αξιολογητής 1 (δηλ. εκείνος ο οποίος σε όλη τη διάρκεια της εξέτασης κάθεται σιωπηλά και παρατηρεί, ακούει και κρατά σημειώσεις) γράφει πρώτος τον βαθμό του στον ειδικό χώρο που προβλέπεται στην αριστερή στήλη του Εντύπου. 
· Ο Αξιολογητής 2 (δηλ. εκείνος που συνομιλεί με τον υποψήφιο και θέτει τα ερωτήματα) γράφει τον βαθμό του δεύτερος στον αντίστοιχο ειδικό χώρο στη δεξιά στήλη του Εντύπου. 

· Οι βαθμοί των δύο Αξιολογητών ενδέχεται να διαφέρουν μεταξύ τους. Ο συνολικός βαθμός των υποψηφίων υπολογίζεται ηλεκτρονικά. Ωστόσο, καλό θα είναι εσείς να προσθέστε και να διαιρέσετε τους δύο βαθμούς για να καταλάβετε το συνολικό βαθμό που δίνετε στον υποψήφιο. 
ΕΝΤΥΠΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΥ ΛΟΓΟΥ





	ΒΑΘΜΟΣ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΣΤΟ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ

	ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ 1 – ΔΙΑΛΟΓΟΣ
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	Ανταπόκριση σε ερωτήματα που αφορούν τον 

ίδιο και το περιβάλλον του
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	ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ 2 – ΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
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	Ανάπτυξη ενός θέματος (με αφορμή οπτικό ερέθισμα,

λ.χ. φωτογραφία ή σχέδιο)
	0 1 2

	

	

	ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ 3 – ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ

	

	0 1 2
	Ανάπτυξη ενός θέματος με αφορμή πληροφορίες που

δίνονται στην ελληνική γλώσσα (με τη μορφή κειμένου, διαγράμματος, πίνακα, κτλ.)
	0 1 2

	

	ΕΠΙ ΜΕΡΟΥΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

	ΔΟΚΙΜΑΣΙΕΣ 1, 2 ΚΑΙ 3

	

	1 2
	Επιτονισμός και προφορά
	1 2

	

	0 1 2 3 4
	Καταλληλότητα γλωσσικών επιλογών
	0 1 2 3 4

	

	0 1 2 3 4
	Ορθότητα λεξικογραμματικών επιλογών
	0 1 2 3 4

	

	0 1 2 3 4
	Συνοχή και συνεκτικότητα λόγου
	0 1 2 3 4


Στο τέλος της ημέρας της Εξέτασης Προφορικού Λόγου
· Επιστρέψτε στην Επιτροπή του Εξεταστικού Κέντρου τα Τευχίδια του Υποψηφίου, το Φυλλάδιο του Εξεταστή και τα συμπληρωμένα Έντυπα Αξιολόγησης Προφορικού Λόγου. 
· Σε περίπτωση που σας έχει ζητηθεί να συμπληρώσετε κάποιο ερωτηματολόγιο, παρακαλούμε να το επιστρέψετε συμπληρωμένο στην Επιτροπή του Κέντρου. 
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